
Ata da 158ª (centésima quinquagésima oitava) reunião ordinária do Conselho Deliberativo do

Patrimônio Cultural de Curvelo, realizada no dia 31 (trinta e um) de julho de 2023 (dois mil e vinte

e três),  às 14 (quatorze)  horas,  em primeira  convocação.  A reunião foi online.  Participaram da

reunião os conselheiros: Alair José de Oliveira Júnior, Secretário Municipal de Cultura, Desporto,

Lazer e Turismo e Presidente do Conselho Deliberativo do Patrimônio Cultural; Sarah Meirielle

Ferri Naves, museóloga, membro suplente, representante da Secretaria de Cultura, Desporto, Lazer

e Turismo e integrante da equipe técnica do Departamento de Cultura e Patrimônio do Município de

Curvelo; Vânia Maria Calazans, comerciante e membro efetivo representante da Classe Comercial

de Curvelo ou Setor Mobiliário; Geraldo César Frutuoso Guimarães, contabilista e membro efetivo

representante das Entidades Culturais do Município; Paulo Gastão de Paula Júnior, engenheiro e

membro suplente, representante da classe de Engenheiros e Arquitetos do Município de Curvelo;

Gustavo Henrique Barbosa professor universitário e membro efetivo representante das Faculdades

Instaladas no Município; Rogério da Fonseca Trindade, professor, escritor e membro efetivo

representante da Secretaria de Educação; Dra. Kelly Cristina de Oliveira Soares, advogada e

membro efetivo  representante  da Procuradoria-Geral  do Município.  Comprovado quórum, Alair

agradeceu a presença de todos e solicitou à Sarah que fizesse a leitura da ata da 157ª (centésima

quinquagésima  sétima) reunião,  que  foi aprovada  por  unanimidade.  Continuando,  expôs  que  a

reunião foi agendada para tratar  dos seguintes assuntos: Processo 30454/2023, Requerente:  Ana

Cristina Nogueira Galupo, Assunto: Aprovação de Projeto com Liberação de Alvará de Reforma;

Processo 27663/2023, Requerente: Geraldo Tanus Dias, Assunto: Análise Anti-Projeto; Ofício

690/2023, Requerente: Departamento de Arquitetura e Urbanismo e Engenharia da Secretaria

Municipal de Obras e Serviços Urbanos, Assunto: Poste de iluminação da Estação Ferroviária de

Mascarenhas; Projeto Reforma/ Restauração da Estação Ferroviária de Mascarenhas – Curvelo/MG;

Lei  Paulo  Gustavo em Curvelo.  O presidente  Alair  iniciou  sua  fala  sobre  as  ações  de vistoria

realizadas anualmente pelo Departamento de Cultura e Patrimônio da Secretaria de Cultura nos

bens tombados do Município de Curvelo que aconteceu nos últimos dias e que foi constatado, no

dia 25 de julho de 2023, a ausência do Busto de Othon Lynch Bezerra de Melo (BMI 53) que se

localizava no hall de entrada da antiga Escola Municipal Maria Amália. A Secretaria de Cultura

notificou os responsáveis e aguarda informações oficiais sobre o caso e as providências de

reparação dos danos e assim que possível repassará essas informações para o Conselho. Iniciando as

pautas, foi discutido o Processo 30454/2023 para Aprovação de Projeto com Liberação de Alvará de

Reforma, Requerente: Ana Cristina Nogueira Galupo. O imóvel localizado na Praça Voluntários da

Pátria, 53, Centro, é um bem inventariado (EAU-14) dentro da APE02 Área de Preservação

Especial (área inserida no perímetro do entorno da Escola Municipal Viriato Diniz Mascarenhas,

contemplando as Praças Cesário Alvim e Voluntários da Pátria, além da Basílica de São Geraldo).

O  projeto  não  haverá  acréscimo  de  área  de  construção  (150m²)  em  uma  área  de  terreno  de

181,63m².  A unidade  passará  de  residencial  para  comercial,  atendendo  as  necessidades  do



proprietário. A fachada frontal assim como o telhado colonial, portas e janelas serão restauradas

mantendo suas características originais. As paredes mantidas serão estruturadas para melhor

segurança do imóvel. O imóvel apresentará recepção, atendimento,  lavabos, jardim interno para

melhor iluminação e ventilação, três salas comerciais, banheiros para funcionários, copa, varanda. O

presidente Alair constatou com satisfação o projeto de manter as características arquitetônicas do

bem inventariado, modernizando o interior mas mantendo a salvaguarda do bem, valorizando ainda

mais a região. A votação foi aberta no chat e foi aprovado com unanimidade, não votando na pauta,

os Conselheiros Rogério da Fonseca e Vânia Calazans pois ainda não haviam entrado na reunião. A

segunda pauta foi o Processo 27663/2023, com assunto: Análise Anteprojeto, Requerente: Geraldo

Tanus  Dias.  O presidente  Alair  deu  ciência  aos  Conselheiros  do pedido de  construção no lote

localizado na Rua Visconde de Ouro Preto, n°60, área inserida na APE 01 (no perímetro de entorno

da Antiga Estação Ferroviária e dos Prédios 1, 2, 3, 4 - pertencentes ao Conjunto Urbano Central

do Brasil). Seguindo o Decreto 2588/2015 no Art. 26 “as construções novas deverão atender aos

seguintes critérios: I) as novas alturas de fachadas frontais, frutos de edificações novas, deverão

seguir  a  média  observada  a cota  de  cumeeiras,  cimalhas  ou  platibandas  das  edificações

imediatamente vizinhas; II) quando não existirem edificações vizinhas, a cota de cumeeira admitida

e as empenas deverão seguir a altura predominante na face da quadra do lado do arruamento em que

as novas edificações estiverem inseridas.”. A requisição do estudo de altimetria já foi realizada para

a Secretaria de Obras, mas como o servidor responsável se encontra de férias, não foi possível trazer

os dados para a  pauta dessa  reunião.  Então  foi  dado a ciência  do processo em andamento  ao

Conselho para sua posterior deliberação, com todas as informações em mãos. Seguindo a pauta, o

Ofício  n°  690/2023 com assunto:  Poste  de  iluminação  da  Estação Ferroviária  de  Mascarenhas,

Requerente: Departamento de Arquitetura e Urbanismo e Engenharia da Secretaria Municipal de

Obras e Serviços Urbanos e em anexo o Ofício n°722/2023, Parecer técnico quanto à locação de

poste nas proximidades da antiga estação de Mascarenhas. Esses ofícios fazem parte do Projeto

Reforma/ Restauração da Estação Ferroviária de Mascarenhas – Curvelo/MG. O presidente Alair

expõe aos Conselheiros sobre a as questões que envolviam uma já antiga necessidade da reforma da

Estação Ferroviária de Mascarenhas, bem tombado do Município e que se encontra em situação de

perigo, e com felicidade relata que o Projeto foi finalizado e está sendo apresentado ao Conselho os

valores que serão investidos através do FUMPAC, bem como a alteração no Projeto Elétrico. O

Projeto Arquitetônico já  existia  e  agora finalizado para  licitação,  veio a  proposta  da instalação

elétrica  de  modo  a  impactar o mínimo possível no bem tombado. A  votação se deu para a

concepção arquitetônica que revitalizará o bem, mantendo as características originais externas, e

internamente modernizando o espaço, com adequações nos banheiros e a mudança da localização

do novo poste para que não impeça a visibilidade do bem; além do valor investido previsto, através

do  FUMPAC,  que  será  de R$299.146,54  com prazo  de  execução em 5  (cinco)  meses. Os

Conselheiros receberam a notícia com satisfação dada a importância da reforma desse bem tão



importante. A votação foi realizada no chat e os tópicos foram deferidos com unanimidade. Não

votou nessas pautas a Conselheira Vânia Calazans que entrou no meio da explanação. A próxima

pauta foi a Lei Paulo Gustavo em Curvelo, em que o Presidente Alair atualizou os Conselheiros

sobre a adesão do Município à Politica, recebendo em torno de R$ 699.549,98, divididos para o

Audiovisual, cerca de R$ 497.869,72 e para demais áreas da cultura cerca de R$ 201.680,26. A

comissão  que  fica  responsável  pela  elaboração dos  editais  e  demais  acompanhamentos  dos

processos  de  execução  e  prestação  de  contas  está  sendo formada  e  a  ideia  de  eleger  um

representante  do  Conselho  Deliberativo  do  Patrimônio  Cultural  para participar dessa comissão.

Pensando nas responsabilidades e restrições, o Presidente Alair comunicou a todos a indicação da

Conselheira Sarah, membro suplente e da equipe técnica, representante da Secretaria de Cultura,

Desporto, Lazer e Turismo, como representante do Conselho na Comissão. Reforçando a indicação

por se tratar de uma servidora pública e as restrições colocadas de que membros da comissão e

parentes de até 3° grau não possam ser beneficiados com a Lei e tendo, no Conselho,

participantes que poderiam se prejudicar por não poderem participar dos  Editais.  Por  fim,  o

presidente Alair deixou a palavra franca, agradeceu a participação de todos no Forró Beneficente de

Curvelo, bem registrado do Município, e informou que o maior ganho que estamos tendo, além da

grande adesão da população usufruindo da cultura e dos grandes investimentos que fazem girar a

economia da cidade é o crescimento da participação popular que tivemos no meio da semana, com

as apresentações culturais. Os dados ainda serão apresentados formalmente, mas já é possível saber

que tivemos mais que o dobro de pessoas na Praça nos dias de semana durante as apresentações

culturais. O dia com menor adesão foi a segunda-feira dia 10/07 com mais de 5.500 pessoas para

assistir à cerimônia do Proerd (Programa Educacional de Resistência às Drogas e à Violência) e o

encontro de Folia de Reis. O presidente Alair ressaltou o fato que mesmo com o cancelamento da

participação de um cantor  de expressividade nacional, muito esperado,  mais  de 35 mil  pessoas

estiveram presentes  na  praça  no  dia  09/07,  passando a mensagem de que o Forró de Curvelo

permanece além dos shows nacionais. Os dados e as conjunturas do Forró desse ano se juntam para

tomar decisões estratégicas, trazendo a cultura cada vez mais para o dia a dia do Curvelano. O

conselheiro César Frutuoso cumprimentou Alair e toda equipe responsável pela execução do Forró

Beneficente de Curvelo, com todo o investimento cultural realizado. Como os demais conselheiros

declararam não ter mais nada a relatar, agradeceu a presença de todos, dando por encerrada a

reunião, da qual foi lavrada a presente ata que vai assinada por mim, Sarah Meirielle Ferri

Naves, membro suplente e da equipe técnica, representante da Secretaria de Cultura, Desporto,

Lazer e Turismo, pelo Presidente que dirigiu os trabalhos e pelos demais presentes. Curvelo, 07

(sete) de agosto de 2023 (dois mil e vinte e três).
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